

新发现欧阳修书简贯通汉学人类学 ——访日本汉学家、九州大学教授东英寿

◎韩淑婷

2011年,中国古代文学巨匠欧阳修失传千年之久的96篇书简被重新发现的消息一经公开,就在中日两国学界引起了强烈的反响。而发现这批书简的,正是日本当代汉学家东英寿教授。东英寿教授酷爱中国文化,潜心研究欧阳修数十年,对从南宋起历代编纂的欧阳修全集各个版本进行了全面比对和详细考证,终获重大发现。此外,他对日本江户时代的汉学、中国少数民族土家族的民俗学也有深入探究。近日,笔者就东英寿教授的学术历程、96篇书简的发现经过以及最新的研究进展等问题,对这位汉学家进行了一次专访。

大学时代:与宋朝结下不解之缘

韩淑婷:您对中国文化感兴趣的契机是什么?为什么选择了宋代文学,特别是将欧阳修作为研究方向?

东英寿:我并非一开始就对中国文化有着特殊情怀,其实比起埋首于故纸堆,我更喜欢体育。大学之前我一直都是田径队的队员,练习跨栏,中学时还获得过福冈市110米栏比赛的第一名。后来考大学时,因对文科比理科更感兴趣,想成为一名中学语文教师,就考入了九州大学文学部。

大二下学期,我进入九州大学中国文学研究室,师从冈村繁老师,可以说是一种缘分吧。当时合山究老师(后来的副导师)问我,东同学你想学习什么?那时的我对中国文学一知半解,但却不知为什么竟回答说:“我对宋代感兴趣。”从此与宋代结下不解之缘。现在想来,非常不可思议。另外,大三那年参加的上海交通大学短期留学项目,也对我产生了不小的影响。在4周的时间里,我和研究室的前辈们一起,走访了上海、杭州、苏州、无锡等地,参加了各种文化交流活动。每到一地,我都觉得无比新鲜,与在日本是完全不一样的体验,那时我就产生了想要更加深入了解中国的想法。

本科时我主要关注的是宋词,毕业论文也跟宋词有关。读研究生之后,有一天合山老师再次问我:“东同学,你有恋爱经验吗?”合山老师性格活泼,常常与学生开玩笑,我当时也不以为然,笑着答道:“没有啊。”没想到他说:“那你要研究宋词了,考虑其他的课题怎么样?宋词非常感性,没有恋爱经验的人,是研究不好宋词的。”我恍然大悟,难道这就是我研究宋词觉得吃力的原因吗?于是我转而开始寻找其他研究课题。因为已经对宋代的整体面貌有所了解,所以还是决定将研究范围定在宋代。在日本,苏东坡十分有名,合山老师也是研究苏东坡的,但因为前人的研究数量庞大,不容易做出成果。于是我想到了苏东坡的老师欧阳修。经过一番调查之后,我发现,当时关于欧阳修的研究成果非常少,不仅日本这边数量不多,在中国也因为改革开放初期,新的学术体系还没有建立,关于欧阳修的研究也只有寥寥数篇。经过一番调查和考虑之后,我选择了欧阳修作为我的研究课题。

韩淑婷:您觉得九州大学中国文学研究室的学术环境如何?这样的环境对您的学习和研究产生了怎样的影响?能具体说说您接受了哪些专业方面的训练和指导吗?

东英寿:九州大学的中国文学研究室,学习氛围非常浓厚,当时对我产生了极大的触动。直到现在,前辈们默默无闻刻苦钻研的身影还浮现在我眼前。虽然他们看上去都不苟言笑、只专注于自己的研究,但如果向他们请教,他们又会非常热情地给予回应。那时我就立志要像前辈们一样,踏踏实实地把研究做好。

专业方面,印象最深的是冈村老师的《文选》课。这门课是大家一起读《文选》,当然不是泛泛而读,而是细化深入,把其中涉及的典据全部挖出来、吃透,不放过每一个细节。那个年代互联网还没有普及,不像现在点一点鼠标基本上就能获得需要的信息。当时都是实打实地一本一本地翻阅、查找,非常花费时间和功夫。冈村老师要求严格,容不得半点偷奸耍滑。比如有的同学偷



东英寿,1960年出生于日本福冈,1980年进入九州大学文学部,师从日本汉学家冈村繁,2000年获文学博士学位。现任日本九州大学比较社会文化研究院教授、日本宋代文学学会会长、日本中国学会评议员。主要研究领域为唐宋八大家之欧阳修及宋代文学,2011年发现失传欧阳修书简96篇。发表学术论文100余篇,代表著作有《欧阳修古文研究》(专著,2003)、《欧阳修新发现书简九十六篇——欧阳修全集研究》(专著,2013)、《唐宋八大家系列丛书》(编著,2019—2021)等。

■受访者/供图

懒,关于某个词的意思和用法没有查找最原始的典籍出处,而只是翻阅了《大汉和词典》之类的工具书,冈村老师就会针对工具书上的内容,质问词典上的引文是否在原始典籍上核实过了,如果没有,是要重做的。冈村老师上课的时候喜欢抽烟,面前总会放一个烟灰缸,我们通过他弹烟灰的频率可以判断他的情绪。如果他慢悠悠地吐着烟圈,偶尔弹一下烟灰,那说明我们做得还不错,他是赞许的;如果他焦躁不停地用地烟灰缸,我们就知道这下完了,大概要重做。所以每次准备这门课,都要花费大量时间。而且那时研究室晚上10点就关门了,如果想要继续使用,是要提出申请的。我记得经常提交了申请之后,查找到半夜,有时甚至就直接在研究室合眼休息。虽然辛苦,但过目了大量的典籍,掌握了典据查找的基本方法,打下了坚实的基础,对于研究者来说,这是受益终身的事情。

积跬步以至千里: 版本研究漫漫之路

韩淑婷:您是如何开始关注《欧阳文忠公集》的版本问题的?在发现欧阳修96篇书简之前,您主要做了关于欧阳修哪些方面的研究?

东英寿:学生时期我主要关注的是欧阳修倡导古文运动的相关问题,考察了欧阳修的夷陵贬谪对古文运动的影响等;之后在古文运动这条线上继续细化,开始关注宋代文学作品的文体、注释等具体问题,当然也是以欧阳修为研究中心进行考查的,比如对“太学体”的考查,对欧阳修《五代史记》里徐无党注的考查。毕业后我到了鹿儿岛大学任教,关于宋代和欧阳修的研究主要还是集中在科举改革、古文运动以及诗文特色等方面,比如对北宋初期行卷的考察,对欧阳修洛阳时代的关注,对其诗文、散文、骈文特色的考察等。相关论文发表于《中国文学论集》《日本中国学会报》《人文学科论集》等学术期刊。

对版本问题的关注是一个渐进的过程。南宋时期,周必大在孙谦益、丁朝佐等人的协助下,于绍熙二年(1191)到庆元二年(1196)花了6年的时间编纂刊行了欧阳修的全集《欧阳文忠公集》,共153卷。最开始,我对欧阳修全集各个版本的差异并不敏感。博士阶段时,主要是用了刊本《国学基本丛书》,因为觉得四部从刊本没有标点,使用起来不太方便。同时还参看了日本出版的一些选集,主要是京都大学清水茂先生编著的朝日文库版《唐宋八家文》和明治书院出版的《汉文大系》系列之《唐宋八大家文读本》,在朝日文库本和汉文大系本中均提到了天理大学图书馆所藏《欧阳文忠公集》(天理本)。所以早在博士阶段,我就知道了天理本的存在,但仅仅停留在天理本被指定为国宝,且版本比较早这样一个认识层面上。

任教鹿儿岛大学以后,我用科研费入手了天理本的复印件,虽然是从胶卷复印过来的,但因为有153卷之多,花费了100多万元。通过对天理本的分析,我发现其并非周必大的刻本,具体来说,是在第143卷的部分,可见周必大之子周伦添加的说明。除了天理本之外,日本宫内厅书陵部也藏有《欧阳文忠公集》(宫内厅本),于是我又用科研费入手了宫内厅本的复印件。因为宫内厅本是残本,仅存六十几卷,无法知道全貌,但通过刻工等的对比,可以确

定天理本和宫内厅本是不同的版本。这个时候我的脑海里就浮现出了一个问题:中国国家图书馆藏本(国图本)、天理本、宫内厅本,这几个版本哪个更早?它们之间又有什么不同?由于手头没有国图本,无法立即做比对。恰好当时有一位从北京来的中国老师在鹿儿岛大学做访问学者,他说可以通过国图的朋友帮我复印,我欣然拜托了他。过了一段时间,我收到了从北京寄来的国图本复印件,可打开之后发现,这并不是真正的国图本。因为中国国家图书馆所藏的南宋本《欧阳文忠公集》共有10种,其中最善本被指定为国图本,而从北京寄过来的,是另外9种之一的邓邦述跋本。我大失所望,也没有仔细翻阅就收起来了。

过了几年,大概是2005年,中国立项建设了中华再造善本工程,影印刊行了国图本《欧阳文忠公集》,这时我才终于入手了国图本。这样,天理本、宫内厅本、国图本的资料我都收集齐全了。虽然在这些版本的目录介绍上,都写着周必大原刻本,但如同我考察过后得知天理本并不是周必大原刻本一样,目录信息是不能盲目相信的。经过一系列的考察和分析,我梳理总结了此阶段可以得出的结论:天理本并非周必大原刻本,宫内厅本和国图本是同一个版本。

一石激起千层浪 96篇书简重见天日

韩淑婷:可以说在关注了版本问题之后,寻找周必大原刻本《欧阳文忠公集》一直是您研究的重心,在这个过程中,您却意外地发现了不为人知的96篇书简。请您详细说一说欧阳修96篇书简的发现过程。

东英寿:进入21世纪以后,欧阳修全集多次刊行,首先是2001年中华书局刊行了李逸安点校的《欧阳修全集》(全六册),此刊本虽长于校勘,但以清代欧阳修本为底本一事,值得商榷。然后是2007年巴蜀书社刊行的李之亮笺注《欧阳修集编年笺注》(全八册),这套刊本多见李之亮的杜撰。直到2009年,洪本健校笺《欧阳修诗文集校笺》(全三册)出版发行,私以为这套全集的质量最高,唯一的遗憾是只刊行了《欧阳文忠公集》153卷的第1卷至第75卷,也就是《居士集》和《居士外集》的部分,包含《书简》部分的剩余78卷没有刊行。

2009年我工作调动,从鹿儿岛大学来到了我的母校九州大学任教。2010年,我所在的比较社会文化研究院从六本松校区迁到了伊都校区。在整理办公室时,当年在鹿儿岛大学拜托中国老师帮忙复印错了“国图本”,实为邓邦述跋本无意间映入了眼帘。于是,我随意拿起来翻看,却意外地发现在第20卷的部分,未见到其他版本里面补充的内容。莫非邓邦述跋本就是周必大原刻本?带着多年未决的悬案终于要真相浮出水面的兴奋感,我决定针对原刻本刊行之后添加补充的内容,对天理本、宫内厅本、国图本所有153卷的内容做一次彻底的整理和确认。

通过比对我发现,第1卷至第144卷中,虽然可见周必大原刻本刊行之后添加的内容,但这些内容在今天的全集刊本中也可查找到。但在天理本的第145卷(《书简》卷二)中,我发现有一部分书简是国图本里没有的。针对这部分书简,我查找了手头的四部从刊本、四库全书本,也查找了前面讲到的中华书

局等近年来刊行的全集,都没有发现这些书简的存在。带着疑惑我继续对天理本和国图本第145卷之后的部分也进行了对比和确认,又陆陆续续出现了许多书简,这些只在天理本中出现的书简,合计有96篇。这就是新发现的96篇书简了。

韩淑婷:新发现96篇书简时,您是怎样的心情?您是如何去印证这个发现的?另外,为什么这些书简会在日本出现?

东英寿:96篇书简刚出现在眼前时,我的第一反应是困惑和惶恐。困惑是不知道该如何去理解这些书简的存在;惶恐是因为,作为唐宋八大家之一、声名赫赫的大文人欧阳修,自古以来都备受瞩目,怎么会出现不为人知的资料?当然这种复杂的心情,很大一部分是此事出人意料。

然而,不管是确定周必大原刻本,还是要确定这些书简是不是新发现,都需要去中国国家图书馆实地考察。该馆藏有10种南宋本《欧阳文忠公集》,不一一确认的话,是无法下结论的。就这样,在2010年暑假,我动身前往北京。本来是为了确认邓邦述跋本就是周必大原刻本而计划的实地调查,现在重点变成了弄清楚96篇书简的真相之旅。经过为期一周左右的调查,在中国国家图书馆所藏的10种南宋本《欧阳文忠公集》其中一个版本中,竟然发现了96篇书简中的36篇。最初发现96篇书简时,我的想法是它们只存在于天理本当中,所以这36篇的出现,完全颠覆了我的假设。就在有些懊恼之时,我突然转念一想,如果96篇书简真的只存在天理本当中,反而有了日本人作伪之嫌,而国家图书馆所藏版本中这36篇的出现,不正好是这批书简流传到日本以前在中国也存在的证据吗?

为什么会出现这96篇书简,当然最根本的原因,首先是周必大原刻本中没有收录这些书简。当时南宋本《欧阳文忠公集》153卷中,《居士集》50卷,《居士外集》25卷,《易童子问》3卷,《外制集》3卷等都已经见于世面,只需将它们收入全集中就好。而最后的《书简》10卷,是周必大等人在编纂全集时才首次收集整理的,在此之前并未以集子的形式存于世上。书简通常是写给个人的,发出去的书简大多只存在收件人处,发件人处通常没有备份。因此,文体的特殊性决定了周必大等人在欧阳修古后百年以上,想要收集到欧阳修全部的书简是一件极其困难的事情。

其次是明代内府本《欧阳文忠公集》的刊刻问题。虽然现在不见明代内府本《欧阳文忠公集》,但查阅该系统的版本可以得知,明代刊刻的《欧阳文忠公集》,使用的底本是藏于内阁的宋代刻本,具体来说,属于国图本系统。因为在国图本中,附加了周必大原刻本之后新出的19篇书简,这19篇书简,在内府本中却被移到了编部分。而天理本中,在上述附加的19篇书简之后,还附加了96篇书简,因此天理本是在国图本之后增补的版本,收录的书简数量更多。南宋末期,日本镰仓幕府创建金泽文库时,从中国购买了大量古籍,在当时的购书清单中可见《欧阳文忠公集》的记载,天理本就是在那时传到日本的。96篇书简的出现,恰恰说明了宋代时期中国对周边国家与地区的巨大影响力,而古籍得以传承于今日也再次反映了日本对中国文化的尊重和认同。当然,镰仓幕府在当时可以买到这一点也可以看出,天理本在当时是流于世的普通版本,并不是什么稀世珍本。可能由于这个原因它没有受到重视,在中国没有好好保存下来,或在明代当时没有藏于内阁,因此明代编纂内府本时没有以天理本为底本。内府本《欧阳文忠公集》编纂完成之后成为了定本,之后刊刻出版的欧阳修全集都是以内府本为基准编纂的,就这样,附于天理本的96篇书简从此被埋没于世。

以书简为契机 探寻《近体乐府》真貌

韩淑婷:您的新作《吉州本〈近体乐府〉考》明晰了欧阳修词作集的版本问



■东英寿编著《唐宋八大家系列丛书》

资料图片

题,刊登在最新一期的《日本中国学会报》上,这篇论作与96篇书简的关系是什么?96篇书简在其中起到了怎样的作用?

东英寿:96篇书简的发现,首先验证了我之前关于《欧阳文忠公集》版本传承的推测。也就是说,国图本和天理本都不是周必大的原刻本,且天理本是在国图本之后增补而成的。因为新发现的书简,都出现在了“续添”或者“又续添”这样的字眼之后。“续添”的意思是后人的添加、增补,具体到《欧阳文忠公集》来说,就是增补了周必大原刻本时未收录的作品,那么“又续添”也很好理解了,就是增补了“续添”之后又新发现的作品。“续添”的字眼在国图本和天理本中都可以看到,国图本的《书简》十卷中,在“续添”之后添加了书简19篇,而天理本在国图本的基础上再次增补,在“续添”和“又续添”之后一共添加了书简96篇。邓邦述跋本仅有卷二十至二十三的4卷,无法进行详细的考察,但这4卷应该是没有“续添”“又续添”的记载的,因为邓邦述跋本是周必大原刻本。

以96篇书简的发现为契机,从“续添”这个关键词出发,我关注到了《欧阳文忠公集》中的《近体乐府》三卷,尤其是《近体乐府》中添加增补的部分。以此为线索,弄清楚了欧阳修《近体乐府》的传承情况。《近体乐府》是欧阳修的词作集,国图本《近体乐府》中收录了词作181首,而天理本在国图本的基础上再次增补,在“续添”和“又续添”之后一共添加了书简96篇。邓邦述跋本仅有卷二十至二十三的4卷,无法进行详细的考察,但这4卷应该是没有“续添”“又续添”的记载的,因为邓邦述跋本是周必大原刻本。

以96篇书简的发现为契机,从“续添”这个关键词出发,我关注到了《欧阳文忠公集》中的《近体乐府》三卷,尤其是《近体乐府》中添加增补的部分。以此为线索,弄清楚了欧阳修《近体乐府》的传承情况。《近体乐府》是欧阳修的词作集,国图本《近体乐府》中收录了词作181首,而天理本在国图本的基础上再次增补,在“续添”和“又续添”之后一共添加了书简96篇。邓邦述跋本仅有卷二十至二十三的4卷,无法进行详细的考察,但这4卷应该是没有“续添”“又续添”的记载的,因为邓邦述跋本是周必大原刻本。

为什么会出现这96篇书简,当然最根本的原因,首先是周必大原刻本中没有收录这些书简。当时南宋本《欧阳文忠公集》153卷中,《居士集》50卷,《居士外集》25卷,《易童子问》3卷,《外制集》3卷等都已经见于世面,只需将它们收入全集中就好。而最后的《书简》10卷,是周必大等人在编纂全集时才首次收集整理的,在此之前并未以集子的形式存于世上。书简通常是写给个人的,发出去的书简大多只存在收件人处,发件人处通常没有备份。因此,文体的特殊性决定了周必大等人在欧阳修古后百年以上,想要收集到欧阳修全部的书简是一件极其困难的事情。

其次是明代内府本《欧阳文忠公集》的刊刻问题。虽然现在不见明代内府本《欧阳文忠公集》,但查阅该系统的版本可以得知,明代刊刻的《欧阳文忠公集》,使用的底本是藏于内阁的宋代刻本,具体来说,属于国图本系统。因为在国图本中,附加了周必大原刻本之后新出的19篇书简,这19篇书简,在内府本中却被移到了编部分。而天理本中,在上述附加的19篇书简之后,还附加了96篇书简,因此天理本是在国图本之后增补的版本,收录的书简数量更多。南宋末期,日本镰仓幕府创建金泽文库时,从中国购买了大量古籍,在当时的购书清单中可见《欧阳文忠公集》的记载,天理本就是在那时传到日本的。96篇书简的出现,恰恰说明了宋代时期中国对周边国家与地区的巨大影响力,而古籍得以传承于今日也再次反映了日本对中国文化的尊重和认同。当然,镰仓幕府在当时可以买到这一点也可以看出,天理本在当时是流于世的普通版本,并不是什么稀世珍本。可能由于这个原因它没有受到重视,在中国没有好好保存下来,或在明代当时没有藏于内阁,因此明代编纂内府本时没有以天理本为底本。内府本《欧阳文忠公集》编纂完成之后成为了定本,之后刊刻出版的欧阳修全集都是以内府本为基准编纂的,就这样,附于天理本的96篇书简从此被埋没于世。

韩淑婷:在欧阳修以及宋代文学研究之外,您对日本江户时代的汉学和中国的少数民族土家族也有过深入的探究,可以说您的学术兴趣颇为广泛,能具体说说您都做过哪些方面的研究吗?

东英寿:任教鹿儿岛大学时,我申请到了日本汉学领域的科研经费,对鹿儿岛地域的汉学进行了一些考察。主要

资料图片



■东英寿著《欧阳修新发现书简九十六篇——欧阳修全集研究》

资料图片

集中在儒学方面,比如对延德四年(1492)在鹿儿岛出版的《延德版大学》的考察,当然更多的研究是围绕萨摩藩(鹿儿岛江户时代的旧称)18—19世纪的史学家伊地知季安(1782—1867)进行的,其中最大的成果,是发现了伊地知季安的《汉学纪源》手稿。起初,我对《汉学纪源》进行过一些内容方面的考察,如它的特色等,而发现伊地知季安《汉学纪源》的手稿却是一次偶然。有一天,某家古书店的新进书目上,有《汉学纪源》一书,于是我联系古书店让它们寄样本过来一看。该书一共分三册,其中两册的笔迹是一样的,另外一册笔迹有所不同。笔迹不同的那一册的跋文里,写到这是出自伊地知季安之手的抄本;而笔迹相同的两册看不出来。这两册,我看到的第一反应是:这个字真是奇丑无比。因为伊地知季安在萨摩藩是很有名的乡土史学家,鹿儿岛大学图书馆里面藏有他许多作品的手稿,当然最多的是历史方面的著作。我查阅这些手稿之后惊奇地发现,这个奇丑无比的字与伊地知季安本人手迹相似。于是找到了鹿儿岛大学研究历史学、熟知伊地知季安的老师一起进行了确认,最后认定这确实是他的手稿。我马上联系了古书店,花了25万元日元将《汉学纪源》买了下来。当然古书店并不知道这是真迹,否则定价就不会这么便宜了。现在伊地知季安的《汉学纪源》手稿保存在鹿儿岛大学图书馆中,被指定为珍本。之后我又陆续考察了《汉学纪源》的各种版本以及